

【物理学家名言录】(2)

自 喻

·著 著 ·

1 春蚕——居里夫人 “那些蚕细心地工作着，不懈不怠，令我大受感动；我看着它们，觉得我跟它们是异物而同类……”

2 卒子——于敏 “研究氢弹原理的，是一批科学工作者。参加设计、实验的人就更多了。要说攻关，是

的全部能量通过房间墙壁、门窗的缝隙散逸到室外空气中去了。

我从阴凉地下室取一瓶红葡萄酒，置于暖室回温，它所增加的能量并非取自室内空气，而是从室外传进来的。

与我们生火取暖一样，地球上的生命需要太阳辐射。但生命并非靠入射能维持，因为后者中除微不足道的一部分外都被辐射掉了，如同一个人尽管不断地汲取营养，却仍维持不变的体重。我们的生存条件是需要恒定的温度，为了维持这个温度，需要的不是补充能量，而是降低熵。

我当学生时，读过沃尔德(F. Wald)写的名字为‘宇宙的女主人和她的影子’的小册子，获益非浅。‘女主人’和‘影子’意思是指能量和熵。在知识不断增进的过程中，这两者对我来说，似乎交换了地位。在自然过程的庞大工厂里，熵原理起着经理的作用，因为它规定整个企业的经营方式和方法，而能原理仅仅充当薄记，平衡贷方和借方。”

1952年出版的索莫菲(A. Sommerfeld)的遗著《理论物理教程》第五卷“热力学与统计力学”中，有一节题为“能与熵地位高下之争”，在正文中未加评论地引用了埃姆顿以上的短评，而在例题中，进一步考虑了埃姆顿所忽略的内能的附加常数项，导出了内能密度并不守恒，而是随升温而略微减小的结果。索莫菲指明了“从而振振有辞地得出熵比能地位更高这一令人注目的结论。”

集体攻关，我只是其中的一个卒子。指挥走这盘棋的，是党中央和我们敬爱的周总理。不论战略上，还是战术上，都数不上我。”

3 蜡烛——迈克尔·法拉第 “像蜡烛为人照明那样，有一分热，发一分光，忠诚而踏实地为人类伟大事业贡献自己的力量。”

4 砖瓦——汉斯·蒂林格 “每一门科学都是用世世代代研究者无数努力的代价建立起来的大厦。每一个人的贡献，平均起来，只不过是建造了整整一层楼，或者拆掉这大厦的一部分而重新砌筑起来。

当今的世界中，熵比能更加重要，也就顺理成章，容易为大家所接受了。

(续完)

(本文系作者为科学出版社《物理学基础知识丛书》所写“熵”一书的第八章，抽出单独发表，对文字略有更动。)

• 物理学家小故事 •

以身许国

清明

1961年初春，“已是悬崖百丈冰”，天气寒冷。苏联杜布纳联合核子研究所中国专家组组长王淦昌回到阔别已久的北京，开始准备建造加速器的工作。

这年4月1日，王淦昌忽然接到通知，说二机部部长刘杰找他“有要事相商”。一见面，刘部长开门见山地说：“今天请你来，是想请你做另外一件事，参与领导研制战略核武器原子弹”。王淦昌沉思半晌，迸发出一句穿云裂石的话语：“我愿以身许国”第二天，王淦昌告别实验核物理的理论研究，走进核武器研究设计院，从此隐姓埋名17年，投身到中国两弹研制的创业之中。